342 - QUIMICA

. 2+ -.
O1.Para as molécula®,” e O,

a) desenhe o diagrama de energia dos orbitais olates, identificando o HOMO e o LUMO.
b) determine a ordem de ligagao e informe a disigédm eletronica nos orbitais moleculares.

c¢) informe se a molécula € paramagnética ou diaégtamgne qual das moléculas tem a ligacdo mais
forte, justificando suas respostas. (Dados: Ox@éni= 8))

02. A constante de equilibrio (K) para a reacéosR@) + Cb (g) = PC# (g) é 1,2x18, a 760°C.

Em um determinado momento da reacgdo, a TG0andlises mostraram que a composi¢do do
sistema era de 3,0x1bar de PG| 1,5x1G bar de Cl e 4,5x18 bar de PGl Considerando-se essas
informacdes, responda:

a) o sistema estad em equilibrio no momento enfajuealizada a analise? Ao atingir o equilibrio,
a reacao sera mais rica em produto oueagente? Justifique suas respostas.

b) se, apoOs a reacgdo atingir o equilibrio, houvessa redu¢cdo do volume do recipiente em que a
sintese se processou, 0 que ocorreria com a rgagéaa? Justifique sua resposta.

c) determine o valor daGieacao€ analise se a reagéo € espontéanea ou néo no toenemue foi
analisada a composicao reacional. (Dados: R =8 &nal ™)

03. Considere as seguintes moléculas organicas:
| - 1-cloro-2-metilbutano
I - 3-etil-2,2,4-trimetilexano
[l - 1-bromo-propan-2-ol
IV — 3-metilpent-2-eno

a) desenhe as formulas estruturais e marque demisas 0 estereocentro de cada molécula.
b) determine o niUmero de estereoisdbmeros parancaldaula.
c) desenhe as projecdes de Fischer e identifigisdmeros R e S para as moléculas quirais.



O4. Considere o potencial padrad’Bos pares REDOX a 298 K:

Par REDOX E°/V
criCr -0,74
Zn“*1Zn -0,76

a) esquematize uma pilha, usando cromo e zinc@ando o catodo, o anodo, o fluxo de elétrons,
o fluxo da corrente, o fluxo de ions, o agente t@gw agente oxidante, as semi-reacfes de
oxirreducao, a reacéo global e o valor do poter@giilha.

b) considere que uma bateria de 1,0 V tenha tidopséo negativo ligado ao eletrodo de zinco,
enguanto o seu polo positivo foi ligado ao eletrddacromo. Qual € o potencial da célula nessa
nova configuracdo? A reacao € espontanea? Mosisecéiulos e justifique suas respostas.

c) sabendo que a velocidade da reacéo global Ha piltre 0 cromo e o zinco é 1,5 mdld?,
determine a velocidade de formacéo de cada produto.

05. Complexos metalicos em que um Unico atomo ou fotraleesta rodeado por varios ligantes
tém papel central na quimica inorganica, especiainaqueles constituidos pelos elementos do
bloco d.
Considere os seguintes complexos:

| [Co(NHs)e]**

Il [Ni(CN)4*

Il Fe(COX

a) escreva o nome de cada complexo e indique gesuetria molecular.

b) determine o nimero de oxidag¢do, o numero dedenacdo e o numero de elétrondos metais
de cada complexo.

c) uma aliquota de 50 mL de uma solucdo de [CaJifi foi coletada de um tanque de 5.m
Posteriormente, uma aliquota de 5 mL da amostetantd foi diluida em um baldo de 100 mL,
sendo a concentracdo do [Co@lf" quantificada na soluc&o resultante por espectufetria.
Durante a analise, a absorbancia da solucéo difoidde 1,4. Determine a concentracdo de
[Co(NHs3)g]** no tanque. (Dados: Curva de calibracdo do comfl@rtNHs)e]*>* - Figura 1).
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Figura 1 — Curva de calibrac&o para absorbancia versusntacao do complexo [Co(NH]*".



The Periodic Table

Period

18/VIll
1 2
H He
1 2 1.008 13/l 14/Iv 15/V 16/VI 17/VIl | 4.003
3 4 5 6 7 9 10
Li | Be B e N (0] F | Ne
6.941 | 9.012 10.81 | 12.01 | 14.01 16.00 | 19.00 | 20.18
n 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al | Si | P o |Gl | JAr
2299 | 2430 | 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12_| 26.98 | 28.09 | 30.97 | 32.07 | 35.45 | 39.95
19 20 21 22 23 24 25 | 26 27 28 29 30 | 3 32 33 34 | 35 36
K [Ca | Sc]| Ti V|Cr [Mn|Fe |Co | Ni Cu|2Zn| Ga | Ge | As Se | Br | Kr
39.10 | 40.08 | 44.96 | 47.88 | 50.94 | 52.00 | 54.94 | 55.85 | s58.93 58.69 | 63.55 | 65.39 | 69.72 | 72.61 | 74.92 | 78.96 | 79.90 | 83.80
37 38 39 40 4 42 43 | 44 45 46 47 48 49 50 | 51 52 | 53 54
Rb | Sr| Y | Zr | Nb | Mo Tc | Ru | Rh | Pd Ag | Cd| In | Sn | Sb | Te | Xe
85.47 | 87.62 | 88.91 | 91.22 | 92.91 | 95.94 | 98.91 [ 101.1 | 102.9 106.4 1107.9 | 112.4| 114.8 | 118.7 | 121.8 | 127.6 | 126.9 | 1313
55 56 La- 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs | Ba L Hf | Ta | W |Re [Os | Ir Pt | Au |Hg| TI [ Pb | Bi Po | At | Rn
1329 [ 137.3 | "YU | 17855 | 180.9 | 1838 | 186.2 190.2 1192.2 | 195.1 | 197.0 | 200.6 | 204.4 | 207.2 | 209.0 | 210.0 | 210.0 222.0
87 8 | Ac.| 104 | 105 7706 | 107 | 108 | 109
Fr | Ra L Ung |Unp |Unh |Uns |Uno [Une | ......
223.0 | 226.0 r
[ ‘s block [ d block [ p block )
57 58 59 60 | 61 62 | 63 64 65 67 68 | 69 | 70 7
Lanthanides  La | Ce | Pr | Nd | Pm | Sm | Eu Gd | Tb [ Dy [ Ho | Er | Tm | Yb Lu
138.9 | 140.1 | 140.9 | 144.2 | 144.9 | 150.4 | 152.0 | 157.2 | 1589 162.5 | 164.9 | 167.3 | 168.9 | 173.0 | 175.0
89 9 | o9 92 | 93 94 95 9% | 97 99 | 100 | 101 | 102 | 103
Actinides Ac [ Th | Pa | U Np | Pu |Am [Cm | Bk | Cf | Es Fm | Md | No | Lr
227.0 | 232.0 | 231.0 | 238.0 | 237.0 | 239.1 | 243.1 | 247.1 | 247 1 252.1 | 262.1 | 257.1 | 256.1 | 259.1 | 260.1

| 7 block
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MATRIZ DE CORRECAO

QUESTAO 01

a) O (Z=8)=1s%2s"2p*
6 elétrons na camada de valéncia
12 elétrons

0,%* — 2 4tomos de oxigénio x 6 elétrons de valéncia =
2 cargas positivas = - 2elétrons
= 10 elétrons a serem distribuidos

O, — 2 atomos de oxigénio x 6 elétrons de valéncia = 12 elétrons
1 carga negativa = + 1 elétron
13 elétrons a serem distribuidos
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b) ordem de ligacéo = 1/2 x (nUmero de elétrons nos orbitais ligantes — ndmero de elétrons em

orbitais antiligantes)

Para a molécula O, — ordem de ligacdo = 1/2x(8-2)=3
— distribuic&o eletrdnica nos orbitais moleculares = ¢* (¢)* o n*

Para a molécula O, — ordem de ligagdo = 1/2 x (8 —5) = 3/2
— distribuic&o eletronica nos orbitais moleculares = 6 (6°)* o ©* (n*)°

c) a molécula O,* é diamagnética devido ndo haver elétrons desemparelhados nos orbitais
moleculares

a molécula O, é paramagnética devido haver elétrons desemparelhados nos orbitais moleculares

A espécie O,*" é a que tem a ligagio mais forte devido a sua maior ordem de ligacéo.

QUESTAO 02

PCly(g) + Cl,(g) =PCls(g)  K=1,2x10° a 760 °C

a)
o pPeB 45108
¢ pPC3.PC2  3.103x1,5.102 0.01

O sistema n&o esta em equilibrio, pois Q < K. A dire¢do da reacao desloca-se na direcao
do produto, ja que no momento da anélise o sistema ainda estava muito rico em reagente.

b) Veja que tenho 2 mols de reagentes gerando 1 mol de produto. Logo, se existe
reducdo do volume (aproximacao das moléculas) o sistema tende a minimizar a
compressao deslocando o equilibrio no sentido de formar mais produtos.

¢) AGyeacar™ AG’ + RTInQ

Sendo AG® = - RTInK
AG° = - 8,3 JK™mol™. 1033K . In (1,2.10%)




AG®= - 179194 J/mol (1)

L0g0: AGieacso = -179194 J/ml + 8,3 JK 'mol™. 1033K. In (0,01)
AGreacéo = '218681 J/m0|

A reaciio € espontinea pois AGyeqeso < 0.

QUESTAO 03
a) 1-cloro-2-metilbutano
H H H
I

H CHz CH,CHs H H

CHs
1-bromo-propan-2-ol

H H H

3-metil-pent-2-eno

b) Considerando que a férmula para calcular o nimero de estereoisdbmeros é 2", onde n é o nimero
de estereocentros que existem na molécula, logo:

Para 0 1-cloro-2-metilbutano o nimero é 2! = 2 estereoisdmeros.
Para 0 3-etil-2,2,4-trimetilexano o nimero é 2° = 4 estereoisdmeros.
Para 0 1-bromo-propan-2-ol o nimero é 2" = 2 estereoisdmeros.
Para 0 3-metil-pent-2-eno o nimero é 2° = 1 composto.

¢) Composto |
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QUESTAO 04
a) E%V
Cr*+3e — Cr -0,74
Zn*+2e > 7Zn -0,76
(2x) Cr¥+3e — Cr -0,74
(3X) Zn — Zn* +2¢ +0,76
2Cr** +6e — 2Cr -0,74
3Zn — 37Zn* +6e +0,76

2Cr¥* +3Zn — 2Cr+32Zn*" AE’=+0,02V

Agente redutor = Zn
Agente oxidante = Cr**

OBS.: Foi usado SO,* como contra fon, mas é possivel usar outro contra fon, como por exemplo, 0 CI
para fins de demonstrar o fluxo de ions. A ponte salina também pode ser constituida por outro sal, que

néo seja o KCI.

M
cI

Zn | |},
A

Cr

CATODO




b) A bateria tem um valor de potencial superior ao valor da pilha. Sendo assim, a bateria impde um
fluxo de elétrons que € contrario ao fluxo antes imposto pela pilha, caracterizado pela saida de elétrons
do eletrodo de Zn chegando ao eletrodo de Cr. Dessa forma, ligando a bateria com seu polo negativo no
eletrodo de Zn, teremos a oxidacéo do Cr e a reducéo dos fons Zn**.

Sendo assim, o potencial da célula nessa nova configuracdo sera: +0,02V-1,0V =-0,98V.

Como AG’ = -nFE’, quanto mais negativo o potencial, mais positivo o valor de AG°. Sendo assim, como o
potencial padréo da célula é negativo (-0,98V) o valor de AG® > 0. Portanto, a rea¢do 2Cr** + 3Zn — 2Cr
+ 3 Zn?" nao é espontanea, fato que faz com que a bateria ligada a pilha cause a oxidagdo do Cre a
reducéo do Zn*". Na reac&o espontanea, é o Zn que sofre oxidac&o e o Cr* que é reduzido.

Bateria 1V

e e
- |+ -—
' -— I | — .
e , , e
L, il
+ clr’
CATODO " ANODO
Zn \[, J/ Cr
c+ JI;- 3+ 2 502'
Zn 804 Cr 4
¢) 2Cr*+3zZn —2Cr+32Zn*
. mol 1d[Cr] 1d[Zn**]
v p— ’ —_— —_— p— —
L.s 2 dt 3 dt
velocidade de formagdo do Cr
mol mol
v=15—x2=30——
L.s L.s
velocidade de formagéo de Zn**
mol mol
v=15—x3=45——
L.s L.s
QUESTAO 05

a) [Co(NH3)e]** - hexaaminocobalto(111)
[Ni(CN),]* - tetracianoniquel(11)
Fe(CO)s — pentacarbonilferro(0)

Geometria de [Co(NH5)s]** - octaédrico
Geometria de [Ni(CN)4]* - quadrética planar
Geometria de Fe(CO)s — bipiramidal trigonal

b) Nimero de oxidacdo [Co(NH3)e]*" = 3+
Numero de coordenacéo [Co(NH3)s]** - hexacoordenado
Nuamero de elétrons d [Co(NH3)e]*" = d°

Namero de oxidacgo [Ni(CN),]* = 2+




Numero de coordenagéo [Ni(CN),]* = tetracoordenado
Namero de elétrons d [Ni(CN),]* = d®

NuUmero de oxidagdo Fe(CO)s = Zero
NuUmero de coordenacgdo Fe(CO)s = pentacoordenado
Namero de elétrons d Fe(CO)s = d°

c) A analise espectrofotométrica revelou que a absorbancia da solucéo diluida (obtida pela diluicdo da
aliquota de 5 mL em um bal&o de 100 mL) é de 1,4.
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Concentracao do [Co(NH;)s]** (mg.L )

Usando a curva de calibracao da figura é possivel verificar que a absorbancia de 1,4 equivale a
concentracéo de [Co(NH3)e]** de 4,0 mg/L. Portanto essa é a concentragdo do [Co(NH)e]*" na solugéo
diluida. Para encontrar a concentragdo no tanque, basta usar a Lei de Dilui¢cdo conforme segue:

100 mL (Volume total da solucéo diluida) x 4,0 mg/L (Concentracéo de [Co(NH3)e]*" na solucéo diluida)
=5,0 mL (Volume pertencente ao tanque) x Concentracao de [Co(NH5)s]** no tanque.

A concentracdo de [Co(NH5)s]** no tanque é de 80 mg/L
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LEGISLACAO

01. A vacancia do cargo publico esta prevista no agjda Lei 8.112/90 e decorre de:
a) exoneragao, promogao e ascensao.

b) promocéao, aposentadoria e transferéncia.

C) remocéao, ascensao e aproveitamento.

d) falecimento, posse em outro cargo inacumulaagosentadoria.

e) readaptacao, transferéncia e aposentadoria.

02. Considerando ser o Provimento o ato administratiop meio do qual é preenchido cargo
publico, com a designac¢éo de seu titular, anatisdiemativas:

I. O aproveitamento é forma de provimento origim&ié configurado como o retorno a atividade
de servidor em disponibilidade, em cargo de aftiieé e vencimentos compativeis com o
anteriormente ocupado.

Il. A nomeacédo € forma de provimento originariopeledendo de aprovacdo em concurso publico
de titulos.

lll. A reversao, configurada pelo retorno do servidomssmo cargo que ocupava e do qual foi
demitido, quando a demissédo foi anulada adminigér@iente ou judicialmente, € forma de
provimento derivado.

IV. A readaptacédo € o reaproveitamento de serworoutro cargo, em razdo de uma limitacdo
fisica que ele venha a apresentar.

V. Trata-se de provimento derivado a promocao desemvidor de uma classe para outra, dentro de
uma mesma carreira, assim ocorre a vacancia deawgo ferior e o provimento em um cargo
superior.

Sobre as afirmativas, € correto afirmar que
a) apenas |, Il e lll estdo corretas.

b) apenas IV e V estao corretas.

c) apenas Il e Il estdo corretas.

d) apenas Il esta correta.

e) apenas | e lll estdo corretas.

03. A Lei 8.112/90 é o Regime Juridico dos Servidon@sliBos e prevé

a) que apenas os servidores civis da Unido est&alaidos as regras previstas.

b) que é requisito basico para investidura em cpaiptico a aptidao fisica e mental.
C) que apenas brasileiros natos podem acessargus gaiblicos no pais.

d) que a investidura em cargo publico ocorrera oafetivo exercicio.

€) que 0s cargos publico sdo providos apenas dtecafetivo.

O4. E vedado ao servidor publicde acordo com €6digo de Etica, Decreto 1.171/94:

a) Exercer atividade profissional ética ou ligaeo nome a empreendimentos.

b) Ser reto, leal e justo, demonstrando toda @iittade do seu carater, escolhendo sempre, quando
estiver diante de duas opcdes, a melhor e a maigjuaa para o bem comum.

¢) Usar do cargo ou funcgéo para obter favorecimpata o bem comum.

d) Usar de artificios para procrastinar ou difiaulo exercicio regular de direito por qualquer
pessoa, causando-lhe dano moral ou material.

e) Utilizar os avancos técnicos e cientificos ao sécance ou do seu conhecimento para
atendimento do seu mister.



05. E uma regra deontolégica prevista no Cédigo deaktecreto 1.171/94, exceto:

a) A remuneracdo do servidor publico é custeadlzs gebutos pagos por todos, a excecgdo dele
préprio, e por isso se exige dele, como contragertjue a moralidade administrativa se integre no
Direito, como elemento indissociavel de sua apfioage de sua finalidade, erigindo-se, como

consequéncia, em fator de legalidade.

b) Os atos, comportamentos e atitudes dos sergidptidblicos serdo direcionados para a

preservacao da honra e da tradicdo dos servicoisqsib

c) O trabalho desenvolvido pelo servidor publicoapée a comunidade deve ser entendido como
acréscimo ao seu préprio bem-estar, ja que, codal@o, integrante da sociedade, o éxito desse
trabalho pode ser considerado como seu maior patran

d) Deixar o servidor publico qualquer pessoa aresge solugdo que compete ao setor em que
exerca suas funcdes, permitindo a formacéo de $ofiiga, ou qualquer outra espécie de atraso na
prestacdo do servigo, ndo caracteriza apenas extiiittra a ética ou ato de desumanidade, mas,
principalmente, grave dano moral aos usuarios elagces publicos.

e) Toda auséncia injustificada do servidor de seallde trabalho é fator de desmoralizacdo do
servico publico, o que quase sempre conduz a davonds relacées humanas.
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